

ബലി നിർബന്ധമാവുന്ന കർമ്മങ്ങൾ

ശ്രവണം: മനാസിക അൽ ഹജ്ജ് വൽ ഉംറ വൽ മശ്റൂഅ് ഫി സിസയാറഃ
ശ്രവണകർത്താവ്: ശൈഖ് മുഹമ്മദു ബ്ൻ സാലിഹ് അൽഉസൈമീൻ (റഹി)
വിവർത്തനം: മുഹമ്മദ്കുട്ടി കടന്നമണ്ണ

ഹജ്ജ് തമത്തുഅ്, വിറാൻ, ഇഹ്റാദ് എന്നിങ്ങനെ മൂന്ന് ഇനങ്ങളുണ്ട്. ഇതിൽ ബലി നിർബന്ധമാവുന്നത് തമത്തുഇനും വിറാനിനുമാണ്.

മുതമത്തിഅ്: ഹജ്ജിന്റെ മാസങ്ങളിൽ ഉറക്ക് മാത്രം ഇഹ്റാം ചെയ്യുകയും ശേഷം ത്വവാഹും സഅ്യും ചെയ്ത് മുടി മുറിച്ച് ഇഹ്റാമിൽ നിന്നും തഹല്ലൂലാവുകയും ശേഷം അതേ വർഷം തന്നെ ഹജ്ജിന്റെ സമയത്ത് അതിനായി ഇഹ്റാം ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്നയാളാണ് മുതമത്തിഅ്. ശവ്വാൽ മാസം പിറക്കുന്നതിന് മുമ്പായി ഉറക്ക് മാത്രം ഇഹ്റാം ചെയ്ത് ഉറ നിർവ്വഹിക്കുകയും, ശേഷം മക്കയിൽ താമസിച്ച് അതേ വർഷം തന്നെ ഹജ്ജും നിർവ്വഹിച്ചാൽ അയാൾക്ക് ബലി നിർബന്ധമില്ല. കാരണം അയാൾ ഉറക്ക് ഇഹ്റാം ചെയ്തത് ഹജ്ജിന്റെ മാസങ്ങളിലല്ല എന്നതിനാൽ അയാൾ മുതമത്തിഅ് അല്ല.

ഇനി ഒരാൾ ഹജ്ജിന്റെ മാസങ്ങൾ പിറന്ന ശേഷം ഉറ ചെയ്യുകയും പിന്നീട് അടുത്ത വർഷം ഹജ്ജ് ചെയ്യുകയും ചെയ്താലും അയാൾക്ക് ബലി നിർബന്ധമില്ല. കാരണം അയാളുടെ ഹജ്ജും ഉറയും വെവ്വേറെ വർഷത്തിലാണല്ലോ.

അതുപോലെ ഹജ്ജിന്റെ മാസങ്ങളിൽ ഉറക്ക് ഇഹ്റാം ചെയ്യുകയും, ഉറ ചെയ്ത് വിരമിച്ച ശേഷം തന്റെ നാട്ടിലേക്ക് യാത്ര പോവുകയും വീണ്ടും ഹജ്ജിന് മാത്രം ഇഹ്റാം ചെയ്ത് വരികയും ചെയ്താലും മറ്റൊരു യാത്രയിലൂടെ അയാൾ ഹജ്ജിനെ ഒറ്റപ്പെടുത്തി എന്നതിനാൽ അയാൾ മുതമത്തിഅ് ആവുകയില്ല.

ഖിറാൻ: ഉറക്കും ഹജ്ജിനും ഒന്നിച്ച് ഇഹ്റാം ചെയ്യുന്നതിനാണ് ഖിറാൻ എന്നു പറയുന്നത്. അതുപോലെ ആദ്യം ഉറക്കു മാത്രം ഇഹ്റാം ചെയ്യുകയും ശേഷം അതിന്റെ ത്വവാഹ് ആരംഭിക്കുന്നതിന് മുമ്പായി ഹജ്ജിനെക്കൂടി അതിൽ ഉദ്ദേശിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതും ഖിറാൻ തന്നെ.

മുതമത്തിഇനും ഖാരിനും അവർ മസ്ജിദുൽ ഹറാമിന്റെയോ മക്കയുടെയോ പരിധിക്കുള്ളിൽ താമസിക്കുന്നവരാവരുത് എന്ന നിബന്ധനയോടെ മാത്രമേ ബലി നിർബന്ധമാവുന്നുള്ളൂ. അവർ മക്കയിലോ ഹറാമിലോ താമസിക്കുന്നവരാണെങ്കിൽ അവർക്ക് ബലി നിർബന്ധമില്ല. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

﴿ذَلِكَ لِمَنْ لَمْ يَكُنْ أَهْلَهُ حَاضِرِي الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ﴾ (196 :

'കൂടുംബ സമേതം മസ്ജിദുൽ ഹറാമിൽ താമസിക്കുന്നവർക്കാകുന്നു ഈ വിധി' (ബഖറ: 196).

ജിദ്ദയിലുള്ളവർ തമത്തുഇനോ വിറാനോ ഇഹ്റാം ചെയ്താൽ അവർക്ക് ബലി നിർബന്ധമാണ്. കാരണം, അവർ മസ്ജിദുൽ ഹറാമിന്റെയും മക്കയുടെയും പരിധിക്ക് പുറത്തുള്ളവരാണ്.

മക്കക്കാരനായ ഒരാൾ പഠനാവശ്യർത്ഥമോ മറ്റോ മക്കക്ക് വെളിയിൽ പോയി മുതമത്തിന് ആയോ ഖാരിൻ ആയോ തിരിച്ചു വന്നാലും അയാൾക്ക് ബലി നിർബന്ധമില്ല. കാരണം യഥാർത്ഥത്തിൽ അയാളുടെ വാസസ്ഥലം മക്കയാണ്.

എന്നാൽ ഹറമിലോ മക്കയിലോ താമസക്കാരനായിരുന്ന ഒരു വ്യക്തി പിന്നീട് പുറത്തേക്ക് താമസം മാറ്റുകയും ശേഷം മുതമത്തിന് ആയോ ഖാരിൻ ആയോ തിരിച്ച് വന്നാൽ അയാൾക്ക് ബലി നിർബന്ധമാണ്. കാരണം അന്നേരം അയാൾ കുടുംബ സമേതം മസ്ജിദിൽ ഹറമിൽ താമസിക്കുന്നവരിൽപ്പെട്ടവനല്ല.

മുതമത്തിനോ ഖാരിനോ തനിക്ക് തന്റെ അത്യാവശ്യ ചിലവുകൾ കഴിച്ച് നിർബന്ധമായ ബലി നൽകാൻ ആവശ്യമായ ധനം ഇല്ലാതെ വന്നാൽ അയാൾക്ക് തന്റെ ബലിയുടെ കടമ ഇല്ലാതെയാവുന്നു. പകരമായി അയാൾ നോമ്പ് പിടിക്കൽ നിർബന്ധമാണ്. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

فَمَنْ تَمَتَّعَ بِالْعُمْرَةِ إِلَى الْحَجِّ فَمَا اسْتَيْسَرَ مِنَ الْهَدْيِ ۚ فَمَنْ لَمْ يَجِدْ فَصِيَامٌ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ ۖ فَوَيْلٌ لِلْحَاجِّ وَاسْبَعًا إِذَا رَجَعْتُمْ تِلْكَ عَشْرَةٌ كَامِلَةٌ

'അപ്പോൾ ഒരാൾ ഉറവിൽ നിർവ്വഹിച്ചിട്ട് ഹജ്ജ് വരെ സുഖമെടുക്കുന്ന പക്ഷം സൗകര്യപ്പെടുന്ന ഒരു ബലിമുഗത്തെ (പ്രായശ്ചിത്തമായി ബലി കഴിക്കേണ്ടതാണ്). ഇനി ആർക്കെങ്കിലും അത് കിട്ടാത്ത പക്ഷം ഹജ്ജിനിടയിൽ മൂന്ന് ദിവസവും, നിങ്ങൾ നാട്ടിൽ തിരിച്ചെത്തിയിട്ട് ഏഴ് ദിവസവും ചേർത്ത് ആകെ പത്ത് ദിവസം നോമ്പനുഷ്ഠിക്കേണ്ടതാണ് (ബഖറ: 196).

മേൽപ്പറഞ്ഞ മൂന്ന് നോമ്പുകൾ തശ്രീഖിന്റെ ദിവസങ്ങളിൽ (ദുൽ ഹജ്ജ് 11,12,13) തന്നെ നോൽക്കാവുന്നതാണ്. ആയിശ(റ)യും ഇബ്നുഉമർ(റ)വും പറയുന്നു: 'ബലിമുഗം ലഭിച്ചിട്ടില്ലാത്തവനല്ലാതെ മറ്റാർക്കും അയാമുത്തശ്രീഖിന്റെ ദിവസങ്ങളിൽ നോമ്പനുഷ്ഠിക്കാൻ അനുവാദം ലഭിച്ചിട്ടില്ല' (ബുഖാരി).

ഉറവിൽ ഇഹ്റാം ചെയ്ത ശേഷം, തനിക്ക് ബലി നൽകാൻ കഴിയില്ലെന്ന് അറിയാമായിരുന്നുവെങ്കിൽ തശ്രീഖ് ദിവസങ്ങൾക്ക് മുമ്പ് തന്നെ നോമ്പ് പിടിക്കുന്നതിനും വിരോധമില്ല. നബി (സ) പറയുന്നു: 'ഉറവിൽ അന്ത്യനാളുവരേക്കും ഹജ്ജിൽ പ്രവേശിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു'. അതിനാൽ തന്നെ ഉറവിൽ നോമ്പ് പിടിച്ചവൻ ഹജ്ജിൽ നോമ്പ് പിടിച്ചവനെപ്പോലെത്തന്നെയാണ്.

എന്നാൽ ഈ ദിവസങ്ങളുടെ നോമ്പ് പെരുന്നാൾ ദിവസം നോൽക്കാൻ പാടില്ല. അബൂസഇദ്(റ)വിൽ നിന്നും നിവേദനം, 'രണ്ട് ദിവസം നോമ്പ് പിടിക്കുന്നത് അദ്ദേഹം വിരോധിച്ചിരിക്കുന്നു: നോമ്പ് മുറിക്കുന്ന ദിവസവും (ചെറിയ പെരുന്നാൾ) ബലിയറക്കുന്ന ദിവസവും (ബലി പെരുന്നാൾ) (ബുഖാരി, മുസ്ലിം).

ഈ മൂന്ന് നോമ്പുകൾ തുടർച്ചയായോ വേർപെട്ടോ നോൽക്കാവുന്നതാണ്. എന്നാൽ അത് തശ്രീഖ് ദിവസങ്ങളെക്കാൾ വൈകിപ്പിക്കാൻ പാടില്ല. എന്നാൽ ബാക്കിയുള്ള ഏഴെണ്ണം താൻ നാട്ടിൽ തിരിച്ചെത്തിയ ശേഷം തന്റെ ആഗ്രഹമനുസരിച്ച് തുടർച്ചയായോ ഒന്നിച്ചോ നോൽക്കാവുന്നതാണ്. കാരണം അല്ലാഹു അതിനെ നിർബന്ധമാക്കുക മാത്രമാണ് ചെയ്തത്, അത് തുടർച്ചയായി പിടിക്കണമെന്ന് നിബന്ധനയാക്കിയിട്ടില്ല.

ബലി: ചില വിഷയങ്ങൾ

- 1) ഉറുവിന്റെ ഇനം. 2) ഉറുവിന്റെ നിർബന്ധ ഗുണങ്ങൾ. 3) ബലിയറക്കേണ്ട സ്ഥലം. 4) അറവിന്റെ സമയം. 5) അറവിന്റെ രൂപം. 6) മാംസം വിതരണം ചെയ്യേണ്ട വിധം.

ഉറുവിന്റെ ഇനം:
ആട്, മാട്, ഒട്ടകം എന്നിവയാണ് ബലിക്ക് ഉപയോഗിക്കപ്പെടേണ്ടത്. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

﴿وَلِكُلِّ أُمَّةٍ جَعَلْنَا مَنْسَكًا لِيَذْكُرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا رَزَقَهُمْ مِّنْ بَهِيمَةٍ ۗ أَلَّا تَعْلَمُونَ﴾ (34 :

'ഓരോ സമുദായത്തിനും നാം ഓരോ ആരാധനാ കർമ്മം നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവർക്ക് നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ള കന്നുകാലി മൃഗങ്ങളെ അവന്റെ നാമം ഉച്ചരിച്ച് കൊണ്ട് അവർ അറുക്കേണ്ടതിന് വേണ്ടിയത്രെ അത്' (ഹജ്ജ്: 34).

ആട്, മാട്, ഒട്ടകം എന്നിവയാണ് 'ബഹിമത്ത്' എന്നതുകൊണ്ട് വിവക്ഷ. ആടിനെയാണ് അറുക്കുന്നതെങ്കിൽ ഒരാൾക്ക് ഒന്നിനെ അറുക്കണം. എന്നാൽ മാട്, ഒട്ടകം എന്നിവയിൽ ഒരേണ്ണത്തിൽ ഏഴ് പേർക്ക് വരെ പങ്കു ചേരാവുന്നതാണ്. ജാബിർ (റ)വിൽ നിന്നും നിവേദനം, അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു:

'ഒരു ഒട്ടകത്തിൽ ഏഴ് പേർ എന്ന തോതിൽ പങ്ക് ചേരാൻ നബി (സ) ഞങ്ങളോട് കൽപ്പിച്ചു' (ബുഖാരി, മുസ്ലിം).

ഉരുവിന്റെ നിർബന്ധ ഗുണങ്ങൾ:

ബലി മൃഗത്തിൽ നിർബന്ധമായും രണ്ട് ഗുണങ്ങൾ ഉണ്ടായിരിക്കണം, അവ:

❖ പ്രായം തികയുക. ഒട്ടകത്തിന് അഞ്ചും, മാടുകൾക്ക് രണ്ടും വയസ്സ് പൂർത്തിയായിരിക്കണം, കോലാടുകൾക്ക് ഒരു വയസ്സും, ചെമ്മരിയാടിന് ആറ് മാസവും പൂർത്തിയായിരിക്കണം. അതിന് താഴെയുള്ളത് സ്വീകരിക്കപ്പെടുകയില്ല. നബി (സ) പറയുന്നു: 'നിങ്ങൾ രണ്ട് വയസ്സായതിനെല്ലാതെ അറുക്കരുത്. നിങ്ങൾക്ക് ഞെരുക്കമായെങ്കിലൊഴികെ, എങ്കിൽ നിങ്ങൾ ചെമ്മരിയാടിൽ നിന്നും ഒരു വയസ്സായതിനെ അറുക്കുക' (അൽജമാഅ: ബുഖാരി ഒഴികെ).

❖ സൂക്ഷ്മത പുലർത്താൻ നബി (സ) കൽപ്പിച്ച നാല് ന്യൂനതകളിൽ നിന്ന് സൂക്ഷിതമായിരിക്കണം, അവ:

- വ്യക്തമായ രൂപത്തിൽ ഒറ്റക്കണ്ണുള്ളത്. കഠിനമായ അന്ധത ബാധിച്ചതും മതിയാവുകയില്ല.
- ചൊറിയോ മറ്റോ ബാധിച്ച വ്യക്തമായ രോഗമുള്ളത്.
- വ്യക്തമായ മുടന്തുള്ളത്, എല്ലു മുറിഞ്ഞ് നടക്കാൻ കഴിയാത്തത്. കാലു മുറിഞ്ഞത്.
- പാടെ ക്ഷീണിച്ച് ഓർമ്മ ശക്തിയില്ലാതായത്.

ഇമാം മാലിക് മുവത്വയിൽ ബറാഅ്ബ്നു ആസിബിൽ നിന്നും ഉദ്ദരിക്കുന്നു: നബി (സ) ചോദിക്കപ്പെട്ടു: 'ബലി മൃഗത്തിൽ സൂക്ഷിക്കപ്പെടേണ്ട ന്യൂനതകളെന്തൊക്കെയാണ്? അപ്പോൾ അദ്ദേഹം തന്റെ കൈകൊണ്ട് ആംഗ്യം കാണിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു: 'നാലെണ്ണമാണ്', 'എന്റെ കൈ റസൂൽ (സ)യുടെ കൈയിനെക്കാൾ ചുരുങ്ങിയതാണ് എന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ബറാഉം തന്റെ കൈ കൊണ്ട് ആംഗ്യം കാണിക്കുന്നുണ്ടായിരുന്നു, അദ്ദേഹം പറയുന്നു: (സൂക്ഷിക്കപ്പെടേണ്ട നാലെണ്ണം, അവ:) വ്യക്തമായ മുടന്തുള്ളത്, വ്യക്തമായ രൂപത്തിൽ ഒറ്റക്കണ്ണുള്ളത്. വ്യക്തമായ രോഗമുള്ളത്, പാടെ ക്ഷീണിച്ച് ഓർമ്മ ശക്തിയില്ലാതായത് (എന്നിവയാണ്).

ഇവയല്ലാത്ത, കൊമ്പ്, ചെവി പോലെയുള്ളവക്കൊക്കെ ന്യൂനതകൾ ഉണ്ടെങ്കിൽ അതും വെറുക്കപ്പെട്ടതാണ്. പണ്ഡിതരുടെ മുൻ ഗണനാഭിപ്രായത്തിൽ അത് മതിയാവുകയില്ല.

എന്നാൽ ഉരുവിൽ ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ട ഗുണങ്ങൾ, കൊഴുപ്പ്, ശക്തി, വലിയ ശരീരമുള്ളത്, കാഴ്ചക്ക് ഭംഗിയുള്ളത് എന്നിവയൊക്കെയാണ്. കൂടുതൽ നന്നാവുന്നിടത്തോളം അല്ലാഹുവിന് അത് കൂടുതൽ ഇഷ്ടമുള്ളതാണ്. അല്ലാഹു നല്ലവനാണ്, നല്ലതല്ലാതെ അവൻ സ്വീകരിക്കുകയില്ല.

ബലിയറുക്കേണ്ട സ്ഥലം:

മിനായിൽ വെച്ചാണ് ബലി നിർവ്വഹിക്കേണ്ടത്. എന്നാൽ മക്കയിലും ഹറമിന്റെ മറ്റു ഭാഗങ്ങളിലും കൂടി ബലി നിർവ്വഹിക്കാവുന്നതാണ്. നബി (സ) പറഞ്ഞു: 'മക്കയുടെ എല്ലാ മാർഗ്ഗങ്ങളും ബലിയറുക്കാവുന്ന സ്ഥലവും വഴിയുമാണ് ഇമാം ശാഫി (റ) പറഞ്ഞു: 'ഹറം മുഴുക്കെ ബലിയറുക്കാവുന്ന ഇടമാണ്, അവിടെവെച്ച് ബലിനിർവ്വ

ഹിക്കൽ ഹജ്ജിനും ഉറക്കും അനുവദനീയമാണ് ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മക്കയിൽ വെച്ച് ബലി നൽകുന്നത് സാധുക്കൾക്ക് കൂടുതൽ പ്രയോജനകരമാണെന്ന് കണ്ടാൽ പെരുന്നാൾ ദിവസമോ, അതിന്റെ ശേഷമുള്ള മൂന്ന് ദിവസങ്ങളിലോ അവിടെവെച്ച് അറുക്കാവുന്നതാണ്.

ഹറമിന്റെ പരിധിക്ക് പുറത്ത് അറഹയിലോ അതുപോലെ മറ്റേവിടെയെങ്കിലുമോ വെച്ച് ആരേങ്കിലും ബലി നിർവഹിച്ചാൽ ബലവത്തായ അഭിപ്രായപ്രകാരം അത് മതിയാവുകയില്ല.

അറവിന്റെ സമയം:

പെരുന്നാൾ ദിവസം സൂര്യൻ ഒരു കുന്നത്തിന്റെ അത്ര ഉയർന്നു കഴിഞ്ഞ് പെരുന്നാൾ നമസ്കാരം കഴിയുന്നത്ര സമയം കഴിഞ്ഞു പോയാൽ മുതൽ അയ്യായ്മത്തശ്ശീവിന്റെ അവസാനം വരെ അറവ് നടത്താവുന്നതാണ്. കാരണം പെരുന്നാൾ ദിവസം ദുഹാ നേരത്താണ് നബി (സ) തന്റെ ബലിയറുത്തത്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞതായി റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്നു: 'അയ്യായ്മത്തശ്ശീവ് മുഴുവൻ അറവുണ്ട്'.

മുതമത്തിന്റെയോ ഖാരിനിന്റെയോ ബലി, പെരുന്നാൾ ദിവസത്തിന് മുമ്പായി നിർവ്വഹിക്കൽ അനുവദനീയമല്ല. കാരണം നബി (സ) പെരുന്നാൾ ദിവസത്തിന് മുമ്പ് അറുത്തിട്ടില്ല, അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: 'നിങ്ങൾ എന്നിൽ നിന്നും നിങ്ങളുടെ കർമ്മങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുക'. അതുപോലെത്തന്നെ ബലിയുടെ ദിവസങ്ങൾക്കപ്പുറം പോവുമെന്നതിനാൽ അയ്യായ്മത്തശ്ശീവിന്റെ ദിവസങ്ങൾക്കപ്പുറത്തേക്ക് വൈകി പിടിക്കലും അനുവദനീയമല്ല.

ഈ നാല് ദിവസങ്ങളിൽ രാവു പകലും അറുക്കാവുന്നതാണ്. എന്നാൽ പകൽ നിർവ്വഹിക്കുന്നതാണ് ഏറ്റവും ഉത്തമം.

അറവിന്റെ രൂപം:

ഒട്ടകത്തെ അതിന്റെ ഇടതുകൈ ബന്ധിച്ചുനിറുത്തിയാണ് അറുകേണ്ടത്. അതിന് സാധ്യമായില്ലെങ്കിൽ നിറുത്തി അറുകണം.

ഒട്ടകമല്ലാത്തവയെ ചരിച്ചുകിടത്തിക്കൊണ്ട് അറുകലാണ് സുന്നത്ത്. നഹ്റ് എന്നത് കഴുത്തിന് കീഴെ നെഞ്ചോട് ചേർത്തുള്ള അറവാണ്, എന്നാൽ തലയോട് ചേർന്നു കഴുത്തറകലാണ് 'ദബ്ഹ്'. ഇതാണ് 'നഹ്റും' 'ദബ്ഹും' തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം.

കഴുത്തിലെ രണ്ട് കുഴലുകളും (ശ്വാസനാളം, അന്നനാളം) മുറിക്കുന്നതിലൂടെ രക്തമൊഴുക്കുന്നതായിരിക്കണം അറവ്. നബി(സ) പറഞ്ഞു: 'രക്തം ഒഴുക്കുകയും അല്ലാഹുവിന്റെ നാമം സ്മരിക്കുകയും ചെയ്യപ്പെട്ടത് നിങ്ങൾ ഭക്ഷിക്കുക, അത് എല്ല് കൊണ്ടോ നഖം കൊണ്ടോ അറുത്തതല്ലെങ്കിൽ' (ബുഖാരി, മുസ്ലിം).

അറവ് നടത്തുന്ന വേളയിൽ അറുക്കുന്നവൻ നിർബന്ധമായും 'ബിസ്മില്ലാഹ്' എന്ന് പറയണം. അല്ലാഹുവിന്റെ നാമം സ്മരിക്കപ്പെടാത്തത് ഭക്ഷിക്കാൻ പാടില്ല. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

﴿ وَلَا تَأْكُلُوا مِمَّا لَمْ يُذْكَرِ اسْمُ اللَّهِ عَلَيْهِ وَإِنَّهُ لَفِسْقٌ ﴾ (121 : 6)

'അല്ലാഹുവിന്റെ നാമം സ്മരിക്കപ്പെടാത്തതിൽ നിന്ന് നിങ്ങൾ തിന്നരുത്, തീർച്ചയായും അത് അധർമ്മമാണ്' (അൻആ: 121).

ഇപ്രകാരം അറുക്കപ്പെട്ടത് ബലിയാവുകയില്ല. അത് ഭക്ഷിക്കൽ അനുവദനീയവുമല്ല. കാരണം അത് ശവമാണ്.

മാംസം വിതരണം ചെയ്യേണ്ട വിധം:

അല്ലാഹു പറയുന്നു: 'നിങ്ങൾ അതിൽ നിന്നു ഭക്ഷിക്കുകയും ആവശ്യക്കാരെ ഭക്ഷിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുക' ഹജ്ജത്തുൽ വിദാഇൽ നബി (സ) ഓരോ ഒട്ടകത്തിന്റെയും മാംസത്തിൽ നിന്നും ഓരോ കഷ്ണം എടുത്ത്

ഒരുമിച്ചുകൂട്ടുകയും അത് ഒരു വലിയ പാത്രത്തിൽ പാകം ചെയ്യാൻ കൽപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. അദ്ദേഹം ആ മാംസത്തിൽ നിന്നും കഴിക്കുകയും അതിന്റെ കറിയിൽ നിന്നും കുടിക്കുകയും ചെയ്തു (മുസ്ലിം). തന്റെ ബലി മാംസത്തിൽ നിന്നും കഴിക്കുകയും മറ്റുള്ളവരെ ഭക്ഷിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നതാണ് സുന്നത്ത്. അറുത്ത് അതിൽ നിന്ന് ഒന്നും ദാനം ചെയ്യാതെയും ഉപകാരപ്പെടുത്താതെയും ഉപേക്ഷിക്കാൻ പാടില്ല. കാരണം അത് ധനം ദുർവ്യയം ചെയ്യലാണ്. അല്ലാഹു കൽപ്പിച്ച ഭക്ഷിപ്പിക്കൽ അവിടെ സാധിക്കുന്നുമില്ല. എന്നാൽ അറബ് സ്ഥലത്ത് സാധുക്കൾ തന്റെ ചുറ്റിലുമുണ്ടെങ്കിൽ അറബിന് ശേഷം അവരെ ഏൽപ്പിച്ചുകൊടുത്താലും മതിയാവുന്നതാണ്. തന്റെ ബലിയിൽ ഈ പറയപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളിലെല്ലാം ഹാജി വേണ്ടത്ര പരിഗണന കൊടുക്കേണ്ടതുണ്ട്. എങ്കിൽ മാത്രമേ അത് അല്ലാഹുവിങ്കൽ സ്വീകരിക്കപ്പെട്ട അവന്റെ സാമീപ്യം ആഗ്രഹിക്കപ്പെട്ട അല്ലാഹുവിന്റെ അടിമകൾക്ക് ഉപകാരപ്പെടുന്ന ബലിയാവുകയുള്ളൂ.

ഹാജിയോട് ബലി നിർവ്വഹിക്കുവാനും അതിന് സാധിക്കാത്തവരോട് നോമ്പ് പിടിക്കുവാനും കൽപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത് ഒരു പ്രയോജനവുമില്ലാതെ അവർക്ക് ഞെരുക്കമുണ്ടാക്കുവാനോ കഷ്ടപ്പെടുത്താനോ അല്ല. മറിച്ച് അത് കർമ്മങ്ങളുടെ പൂർത്തീകരണത്തിനു വേണ്ടിയാണ്. അത് അല്ലാഹുവിന്റെ കാരുണ്യവും നന്മയുമാണ്. അവരുടെ പ്രതിഫലം വർദ്ധിക്കുവാനും അല്ലാഹുവോട് കൂടുതൽ അടുക്കാനും അവരുടെ പദവികൾ വർദ്ധിക്കുവാനും വേണ്ടിയാണ് അതിൽ ചിലവ് ചെയ്യപ്പെടുന്ന ധനം പകരം ലഭിക്കപ്പെടുന്നതാണ്, അതിലെ ശ്രമങ്ങൾ നന്ദി കാണിക്കപ്പെടുന്നതാണ്, ബലിയറക്കുകയോ, അല്ലെങ്കിൽ പകരം സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തുകയോ ചെയ്യൽ നന്ദി കാണിക്കപ്പെടേണ്ടുന്ന ഒരു മഹത്തായ അനുഗ്രഹമാണ്. ഈ ബലി നന്ദികർമ്മമാണ്, നിർബന്ധിത കർമ്മമല്ല. അതുകൊണ്ടാണ് ഹാജി അതിൽ നിന്നും ഭക്ഷിക്കുകയും ദാനവും ധർമ്മവും നൽകുകയും ചെയ്യുന്നത്.

അനേകം ആളുകൾ ഈ പ്രയോജനങ്ങളെക്കുറിച്ച് മനസ്സിലാക്കുന്നില്ല, അതിനാൽ തന്നെ അവർ നിർബന്ധ ബലിയിൽനിന്നും ഒളിച്ചോടുന്നു. എത്രത്തോളമെന്നാൽ ബലിയോ അല്ലെങ്കിൽ നോമ്പോ ഒഴിവാക്കിയിട്ടായാണോ പലരും മുഹ്മദിദായിക്കൊണ്ട് ഹജ്ജിന് വരുന്നത്. അങ്ങനെ അവർ തമത്തുഇന്റെയും ബലിയുടെയും അല്ലെങ്കിൽ അതിന്റെ പകരത്തിന്റെയും പ്രതിഫലം അവരുടെ മേൽ ഹറാമാക്കുന്നു. അല്ലാഹുവിൽ സഹായം.